

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1077.

AÑO VIII

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Viernes 17 de Febrero de 1888.

LA C. FABRIL SINGER

ABEURADORS 8, GERONA.

Recomienda sus inmejorables máquinas, por su solidez, fácil manejo, la hermosura de su puntada y especialmente las llamadas oscilantes, *sin rival en el mundo*.

También suplica á sus clientes den aviso á esta Sucursal de cualquiera alta de los empleados, sea cual fuera; como igualmente si cobran retribucion alguna por componer máquinas de nuestra fábrica, que en este caso no deben pagar los interesados, más que las piezas suplidas.

TIENDA EN VENTA

Con muy buenas condiciones para el comprador, se traspasa una tienda en punto muy céntrico, ó se venderá la estantería por separado.

Para informes dirigirse Plaza de la Constitucion número 9, (Arcos.)

RESULTADO DE LA LUCHA

Madrid 14 de Febrero de 1888.

Al terminar en el Senado la discusion del Mensaje, hicimos notar, al hacer un resumen de los debates, que habian sido un verdadero triunfo para el Gobierno.

Y recordamos haber dicho tambien por entonces que la discusion presentaba mayor interés en el Congreso y era esperada con más viva espectacion por ser aquí donde habian de medir sus armas los más ilustres paladines de la política.

El triunfo del Senado era fácil y estaba previsto. Bosch, Botella, Tejada de Valdosera, enfrente de Sagasta, de Moret, de Alonso Martinez, aunque pelearan con valor, tenian que abandonar el campo.

En el Congreso ya es distinto, pensaban todos.

En el Congreso están los jefes de los partidos: Cánovas con el prestigio de su historia y sus razonamientos de estadista; Romero con sus travesuras de práctica parlamentaria y sus costumbres batalladoras; Castelar con la magia de su palabra; Azcárate y Pedregal con sus entusiasmos republicanos; y al lado de los jefes, el elemento joven con su vigoroso empuje.

La batalla aquí habia de ser más reñida.

Por eso despertaba mayor interés.

Las oposiciones, prometiéndoselas muy felices, creian y decian en todos los tonos que el Gobierno habia de salir muy quebrantado del debate, y que una vez concluido éste, la crisis no se haria esperar.

Nosotros, con la fé que nos inspira la justicia de nuestra causa, que es la cau-

sa de la libertad, del progreso y de la democracia, causa que con vigorosa entereza sostiene el Gobierno, estábamos seguros de la victoria.

Y la victoria ha sido completa y definitiva.

Concretemos el resultado de los debates.

Cada uno de los partidos ha fijado su respectiva posicion.

El partido conservador está donde estaba; no quiere pasar por reaccionario (declaracion del señor Cánovas), es decir, no quiere retroceder, pero teme avanzar. ¿Qué pretende entonces? ¿La inmovilidad, la inercia? Anhelos imposibles. La vida es movimiento, así en la materia como en los organismos, sean estos individuales ó sociales.

La vida es movimiento, la inercia es muerte. Y como las sociedades, lo mismo que los individuos sienten el instinto de conservacion, viven en movimiento, rechazan la inercia, porque mantenerse en ella seria un suicidio.

Por otra parte, en política detenerse es retrogradar, porque las sociedades avanzan, y de una manera forzosa el que se detiene queda rezagado.

En esta situacion queda el partido conservador.

Pasemos al reformista.

Sus dos jefes repiten un dia y otro el programa del partido, para convencerlos de que tienen programa; y dejando aparte las contradicciones en que siempre incurrían los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo, lo que resulta es que el tal programa en nada se diferencia del nuestro, en punto á doctrina.

Y en el punto concreto de la revision constitucional, si se acepta la ley de garantías, el resultado será el mismo.

Queda, pues, el partido reformista como una agrupacion que no defendiendo principios distintos de los que defiende y plantea el partido liberal, no tiene ni representa otras aspiraciones que las aspiraciones personales de sus jefes.

Los partidos republicanos, cada vez más divididos, han demostrado que no saben á donde van, ni por donde van.

La parte más sensata y más numerosa, entra en la legalidad, y el resto comienza á renegar de los procederes de guerra y de los instintos revolucionarios.

Todo esto se ha conseguido con la virtualidad de los principios liberales, llevados á la vida práctica por el Gobierno.

Tal ha sido la victoria de éste.

Enfrente de todos esos partidos, que nada pueden realizar por el momento, se ha levantado fuerte y poderoso el partido liberal, y en el choque de ideas y

de principios, su triunfo ha sido completo.

Un incidente (el discurso del señor Martos en Palacio) vino á dar más carácter á esta lucha de doctrinas.

Y el resultado final ha sido éste: el triunfo del Gobierno y el triunfo de la democracia.—D.

EN EL REINO UNIDO

Hasta hace muy pocos días todo el mundo se preguntaba si Inglaterra formaba parte ó no de la liga llamada de la paz, sin que nadie se atreviese á contestar de una manera categórica: pues mientras los diarios de Berlin dejaban entrever la posibilidad de que la Gran Bretaña fuese una de las aliadas, la prensa londonense lo negaba de un modo poco convincente. Uno de los miembros de la Cámara, M. Labouchere, á quien por lo visto tambien le asaltaban las mismas dudas, preguntó en el parlamento lo que habia sobre el particular contestándole el sub-secretario de Estado, M. Fergusson con una rotunda negativa.

Pero es el caso que, refiriéndose á la política internacional los dos periódicos más adictos de lord Salisbury, el *Morning Post* y el *Standard*, consagran á esta cuestion sendos artículos en los que se descubren ciertas contradicciones. Este último, por ejemplo, empieza por afirmar que Inglaterra no puede en manera alguna formar parte de ninguna alianza ofensiva y defensiva con los Estados del Continente.

Sin embargo, y á juicio del diario en cuestion, mientras la inteligencia de los dos imperios y del reino de Italia, no tenga otro objeto que el mantenimiento de la paz, el gobierno británico prestará su apoyo moral á las naciones coaligadas, y hasta el apoyo material si una potencia cualquiera provocase de una manera brutal á cualquiera de las que forman parte de la liga. En este caso, el ejército y la marina británica se pondrian frente á frente del agresor, sin que nadie fuera lo bastante para detenerle en su marcha. Como se vé, el *Standard* desmiente por un lado lo que afirma por otro, por que si Inglaterra ha adquirido el compromiso que pretende dicho diario, es innegable que el Reino Unido se encuentra en las mismas condiciones que Austria.

El *Morning Post* no se atreve á ir tan lejos y, sin embargo, despues de negar en redondo que exista la alianza por parte de Inglaterra, añade que esto, no obstante, existen en lo actual ciertas ne-

gociaciones con el gobierno de Londres, para obtener su aprobacion á un acuerdo franco-ruso. El diario en cuestion opina que si esta hipótesis llegase á realizarse, la paz europea se veria seriamente amenazada «mientras que por el contrario quedaria perfectamente consolidada, si la alianza continua siendo sostenida por Inglaterra y Turquía.»

Falta saber ahora el alcance que el diario conservador ha querido dar á la palabra sostener. ¿Quiere por ventura decir con esto que solo se trata de una adhesion platónica é indefinida, ó bien que existe un instrumento diplomático, como un telegrama, una circular ó un convenio que permita á los gabinetes aliados contar con el concurso moral y material de la Gran Bretaña? ¿Inglaterra seria tal vez para Austria, Alemania é Italia tan solo un auxiliar libre y dueño de sus actos hasta el momento decisivo ó bien existe un tratado que la liga desde ahora en el caso de que sobrevengan ciertas eventualidades?

Estas son unas de las muchas preguntas que todos cuantos se ocupan de la marcha de la política se hacen diariamente á sí mismos y que no pueden menos de preocupar la opinion pública de Europa, como llamara tambien la atencion de los miembros del partido liberal que tomar asiento en el edificio de Saint James.

No basta seguramente que un subsecretario de ministerio niegue con un rotundo no la existencia de ese supuesto tratado de alianza entre Inglaterra y las demás potencias, es preciso que el Gobierno dé las correspondientes explicaciones al país, para tranquilidad de todos, y de ello se encargarán, á buen seguro, los amigos de Mr. Gladstone.

MEETING FEDERAL

Madrid 14 Febrero 1888.

El día 11 se reunieron los republicanos federales en el circo de Rivas.

En los palcos habia algunas federalas. Presidió el señor Pi, y concedió la palabra al señor Moya.

Y éste dijo:

«Celebremos con patriótico entusiasmo el acontecimiento más trascendental de la época.»

Celebradlo. Celebrad el recuerdo de aquella ocasion en que tuvisteis en la mano la república y no supisteis sostenerla.

Celebrad vuestra torpeza, republicanos.

Pero el señor Moya, absuelve de esta

torpeza á los suyos diciendo que la república murió por no ser federal.

¡Ah! Si hubiera sido sinalagmática, todos estaríamos á estas horas sinalagmatizados.

Y añadió el señor Moya:

«La conmemoracion que celebramos no es para entonar tristes honras á ningún difunto, sino para cantar el cumpleaños de nuestra madre la república.»

Ya sabemos lo que quieren los federales: cantar villancicos.

Habló despues el señor Lacalle....

Hagámosle justicia.

El señor Lacalle, que ha regresado á su patria despues de trece años de emigracion, tiene elevacion de miras, discurre con sereno juicio y no se deja llevar por apasionamientos ni exageraciones. Enamorado por un ideal, lo defiende con fé y entusiasmo. No le hemos de censurar.

Examinó en su discurso la política europea para deducir que todos los gobiernos tienen cuentas pendientes con los pueblos que gobiernan.

Y dijo que el partido republicano tiene dos graves problemas que resolver: la ignorancia y la miseria.

La ignorancia, señor Lacalle, la ignorancia es el obstáculo de todo progreso.

Hablaron despues los señores Vazquez, Palma y Vallés, y por último, el señor Pi y Margall.

Comenzó historiando, no la vida, sino la muerte de la república, y confesó que una de las causas de aquella muerte fué la inexperiencia de los gobernantes. Declaracion preciosa que recogemos y consignamos, por ser una declaracion de ineptitud.

Hizo despues un largo paralelo entre la monarquía y la república para sostener que la monarquía y la democracia son incompatibles.

El señor Pi se mantuvo en el terreno abstracto. Si hubiera descendido al terreno práctico, habria tenido que reconocer en los hechos lo contrario de lo que sostiene, hoy que la democracia con todas sus libertades, y la monarquía con todos sus prestigios viven la misma vida.

Explicó noevamente la teoría de la federacion. Ya la conocemos.

Habló despues de la separacion de la Iglesia y del Estado, de la abolicion de la pena de muerte y del ejército voluntario.

Y con esto y las censuras de costumbre al señor Ruiz Zorrilla terminó su discurso el señor Pi y terminó el meeting.

La importancia de éste queda reducida á la demostracion de la amplia libertad que hoy se disfruta.

Ni más ni menos.—D.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 14 de Febrero de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Nada tan triste ni tan sombrío como el aspecto que presenta Paris en dias de lluvia y nieve. Esto es muy común en el invierno; pero podemos decir que el invierno actual ha pasado todos los límites. Para los que estábamos acostumbrados al sol que siempre luce espléndido en el cielo de nuestra querida España, se hacen realmente interminables y téticos estos dias de Paris, con la at-

mósfera siempre húmeda calándole á uno hasta la misma médula de los huesos, con la bóveda comun siempre de color plomizo y vertiendo casi constantemente ó lluvia ó nieve, como viuda inconsolable que llora eternamente la ausencia de su adorado, sin ver nunca un rayo de tibio sol que venga á solazarnos.... Y este contraste de lo triste con lo alegre, se siente sobre manera y mas que nunca en determinados dias.

Estamos en pleno carnaval; pero la verdad es que nadie lo diria. El mártes gordo pasará desapercibido, y entraremos de lleno en la cuaresma, preguntándose todo el mundo si es cierto que el carnaval se ha dejado ver por estas calles. En realidad lo que habrá ocurrido es que, temeroso de atravesar nuestros boulevares, llenos de agua y lodo á causa de la lluvia y nieve que no han dejado de verter las nubes en todo el dia, se ha recogido cuidadosamente en las cercanías de Paris ocultándose á la curiosidad de los pocos que acechaban su triunfal entrada, para venir á refugiarse por la noche en brazos de Terpsícore en la multitud de salones y saloncitos que le tienen preparado albergue para celebrar con los bailes y festejos de costumbre su ruidoso y pasajero advenimiento.

Y despues.... nada. Todo se habrá reducido á una noche de orgiástico bullicio. Ni mascaradas por las calles, ni cabalgatas; esto está desde hace mucho casi suprimido en Paris. Las costumbres se van modificando mucho y van entrando por el camino de la seriedad. Para concluir con las mascaradas carnavalescas de dia, bastará con que el tiempo y la atmósfera se empeñen en ello. Media docena de años de llover durante los tres dias llamados de carnaval, y este renuncia para *in eternum* á volver á visitar la capital del mundo civilizado.

El asunto verdaderamente importante del dia, y del que se ocupan con singular detencion todos los periódicos, es la discusion y el voto que tuvieron lugar ayer en la Cámara.

Discutióanse los créditos llamados del Tonkin, y desde el primer momento vióse que este asunto seria un verdadero descalabro para el Gobierno. En efecto, todos los oradores que intervinieron en el debate—debate que fué por demás interesante por las declaraciones que se hicieron y por los incidentes á que dió lugar—se manifestaron hostiles á la votacion de los veinte millones pedidos. Solo el subsecretario de las Colonias, Mr. Felix Faure en la defensa de dichos créditos, natural era que sus fuerzas se agotaran y concluyera al fin por declararse poco menos que vencido. Mr. Ferrry quiso intervenir indirectamente provocando algunas interrupciones; pero, pronunciadas las primeras palabras, hubo de convencerse de su impopularidad en la mayoría de la Cámara, y acabó por tomar el buen partido de callarse, no sin haber sido objeto de una manifestacion por parte de muchos diputados, en un sentido que no aprobamos por lo incorrecto en cuanto á la forma pero que debió persuadir una vez mas al jefe de los oportunistas de su poca autoridad política en el Parlamento.

Pusiéronse á votacion los créditos, y los créditos fueron rechazados. Entonces se levantó Mr. Tirard á declarar que el Gobierno estaba dispuesto á aceptar to-

das las economías que quisiera la Cámara. En consecuencia, propuso que los veinte millones pedidos en el proyecto quedaran reducidos á 19.800.000 francos. Esa reduccion de 200.000 francos pareció á muchos diputados un poco risible; pero habiéndose mezclado en la discusion la idea de patriotismo, hubo una especie de reaccion en la Cámara, y la reduccion quedó votada, si bien por la insignificante mayoría de 8 votos. A consecuencia de esa discusion y de ese voto de ayer, decíase hoy que el subsecretario de las Colonias iba á presentar la dimision. En cuanto á Mr. Tirard y á sus otros colegas de ministerio, ¿podrán resistir la discusion de todo el presupuesto sin que venga un nuevo voto y les obligue á dejar sus carteras?

Y no hay mas por hoy. Que aunque el dia está lluvioso, Paris no olvida que los usos imponen ciertas fiestas, y como es mártes gordo con lluvia y lodo hasta el tobillo se lanza á la calle para que no se diga que ha pasado el tercer dia de carnaval sin poca ó mucha tarasca.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Esta tarde en el tren de las cuatro llegará á esta ciudad nuestro muy querido amigo Excmo. señor don Alberto de Quintana, á quien tendremos el gusto de tener entre nosotros breve tiempo.

Entre la compañía de los caminos de hierro del Norte de España y la Sociedad del ferro-carril y minas de San Juan de las Abadesas se ha celebrado, como estaba anunciado, un contrato en virtud del cual esta última Sociedad traspasa á la compañía del Norte de España, que la acepta, la explotacion de sus líneas de Granollers á San Juan de las Abadesas y de San Andrés á Llerona (Granollers) de una longitud total de 114 kilómetros, las fincas de su propiedad citas en Surroca y Ogassa, que le pertenecen, asi como los derechos que tiene respecto de las minas que le están concedidas.

Como base de la explotacion de las líneas y minas de San Juan de las Abadesas que toma á su cargo la Compañía del Norte, queda expresamente convenido que aquella liquidará por su cuenta todo su pasivo á fin de que la última reciba dichas líneas, fincas y minas al presente como explotadora y despues como cesionaria de su usufruto y propiedad.

Anteayer despues de haber llovido por la mañana una ligera lluvia, por la tarde se despejó la atmósfera apareciendo nevadas partes de algunas montañas. Por la noche soplabá un vientecillo sumamente frío, siendo causa de que se vierán desiertas las calles y muy concurridos los cafés.

Estos dias circulaba con insistencia en la Coruña el rumor de que una mujer enferma, habitante en la travesía de San Andrés, habia arrojado del estómago, entre abundantes vómitos de sangre, un pez vivo, el cual oprimiéndole la cola, abría y cerraba los ojos lanzando furiosas miradas.

Un redactor de *La Voz de Galicia*, ante estos insistentes rumores, procuró averiguar cuanto de exacto tuviese la traída y llevada noticia del suceso, y consiguió bien pronto adquirir la certeza de lo ocurrido; esto es que el *bicho* que tanta sorpresa habia causado y del que tanto se habian

ocupado las gentes supersticiosas, resultado, despues de algunos dias detenidos experimentos llevado cabo por el conocido médico Rodríguez y el farmacéutico Villar, un nervio ó tendón de vaca que habia tomado la enfermo quince dias antes.

De modo que lo que verdaderamente ha venido á llamar la atencion de los facultativos y llamará la de todos los hombres científicos, es el hecho hasta ahora excepcionalísimo, y cual ningún texto de medicina ocupa, de haber conservado la parte dentro del estómago, sin digerir por más de ocho dias, el tendón ó vío citado.

—Copiamos de un colega.

«*El Piccolo*, de Venecia, dá la tupenda noticia de haberse fugado don Carlos de aquella ciudad con modistilla.

Segun refiere el citado periódico el 25 de Enero último, don Carlos llevó á una casa de Corte Nueva y pasaron juntos toda la noche. Luego salieron para Verona, donde se alojaron en una de las principales fondas, él tomó el nombre de Losada y él fingiéndose italiana, adoptó el de sifi.

Entre tanto, en Venecia la madre de la seducida jóven presentaba denuncia á la policía, dando muestra de la mayor desesperacion.

Algo hay que rebajar en opinión del *Piccolo*, de esta desesperacion, pues «el arrogante pretendiente» fácil, muy fácil de contentar en cuestiones amorosas.»

Se ha descubierto que el alcornoque puede utilizarse en horticultura. El agua alcanforada estimula la vegetacion y fortifica las plantas enfermas.

Basta con regar las macetas ó jardines improvisados, que son la delicia de las señoras, con agua bien alcanforada, para que las plantas anémicas recobren su lozania.

Los ramos de flores tambien se conservan mucho tiempo frescos y hermosos, colocándolos en un jarrón lleno de agua alcanforada.

Nos escriben de Santa Coloma Farnés, que el dia 19 de este mes tendrá lugar en el «Círculo de Unión Farnense» una velada literaria musical, organizada por la Directiva de dicho Círculo, en la que cooperarán los distinguidos publicistas don Eusebio Corominas y don Emilio J. noy, y los reputados artistas señores García, Ciofi, Sala y Ballver.

Anteayer hubo un amago de incendio en una casa de la calle de Progreso, el cual no tomó proporciones alarmantes, gracias al pronto auxilio de algunos vecinos y dependientes del municipio.

A la temprana edad de 15 años falleció anteayer víctima de una terrible y fatal enfermedad, el hijo querido de nuestro particular amigo don Jaime Torres, dueño del café del Berceo de esta ciudad, á quien así como á la demás familia acompañamos el acerbo dolor que les ha ocasionado tan sensible como irreparable pérdida.

Aprovechando lo poco de buen tiempo que nos ofreció el tiempo, fueron bastantes las familias que salieron por tarde del pasado miércoles, á celebrar el correspondiente entierro de la *señorita*.

A un jóven bastante conocido en esta capital, se le desbocó en San Daniel el caballo que montaba, cayendo con tan mala suerte que sufrió algu-

nas contusiones en la cara, y la fractura de un brazo.

El caballo no pudo ser detenido hasta la Rambla de la Libertad, sin que en su larga carrera causara más daño que el del jinete.

—En la parroquia Iglesia de San Félix, se celebrarán hoy los funerales para el eterno descanso del alma de D. Bruno Barnoya director que fué de la escuela Normal de esta ciudad.

Dadas las simpatías de que en vida gozó el señor Barnoya, es de esperar que aquel acto religioso se verá concurrido.

—Hemos recibido de la Sociedad de socorros mutuos de esta ciudad bajo la invocación de San Narciso, el estado de lo pagado y cobrado por dicha Sociedad durante el año próximo pasado, el cual arroja una existencia en Caja á favor de los asociados de 2914 pesetas 98 céntimos.

El próximo domingo tendrá lugar en el salon del Odeon la reunion general para la aprobacion de las cuentas. Por nuestra parte felicitamos á la Junta por su buena administracion y á los socios por el buen estado de la Sociedad.

—Ayer á las once menos cuarto de la mañana, la campana capitular anunció al vecindario, que tomaba posesion de la dignidad de Arcipreste, que le ha sido concedida por su majestad, nuestro distinguido amigo el jóven y dignísimo Vicario general, de esta diócesis señor don Ramon Font, á quien repetimos con este motivo, nuestra mas sincera y cordial enhorabuena.

—A la hora de entrar en prensa este número, hemos sabido que ha caido una regular nevada por la parte de la marina.

—Leemos en el *Semanario de Palamos*:

«El sábado fondeó en esta bahía el bergantín francés *A. Adeline* de la matrícula de Nantes capitán don Leonardo Floury, que con ocho hombres de tripulacion y cargamento de carbon mineral habia salido de Cardiff habiendo tocado en Gibraltar y dirigiéndose á Niza. El objeto de su arribada era hacer provision de agua, y una vez listo hizose á la vela por la noche yendo á embestir en la misma punta del Molino (en donde como es sabido se halla colocado el faro) á las once y media. Se nos ha dicho que la tripulacion iba borracha y que rehusó el auxilio que ofrecieron las fuerzas del resguardo de carabineros y las autoridades de marina, retirándose éstas entonces y dando parte de lo sucedido al señor Vice-cónsul francés.

Algo habria de esto, pues el mar estaba en calma y el viento era nulo y al día siguiente duraba todavía en la gente de abordo el estado escepcional que dejamos apuntado, pues continuaba encallado en la roca el buque y aquella se ocupaba en dirimir á puñetazos y á patadas el modo de principiar el *salvamento*, mientras un número público observaba desde la plazuela del faro aquel repugnante espectáculo.

El buque puede considerarse completamente perdido y solo podrá salvarse la arboladura, velamen, jarcia y algunos restos, en cuyo faneá vimos el lunes y el martes ocupada á mucha gente.»

—En Valencia habia una doña Andrea Villaverde, ó Villadiego, por lo que despues sabrán nuestros lectores, que con sus «brujerías», su echar las

cartas y otras lindezas, habia logrado numerosa clientela, tanto que el entresuelo de la calle del Triador, en que habitaba, dice un colega local que era visitado por individuos de casi todas las clases de la sociedad valenciana.

Recientemente acudió una familia labradora, medianamente acomodada á consultarla sobre cierto tesoro oculto en un campo de olivas, no lejos de la ciudad del Turia. Se dispuso el viaje en compañía de aquella al sitio en cuestion para el viernes último; pero la señora desapareció de la noche á la mañana, burlando á esa pobre familia que á cambio del prometido servicio de descubrir el tesoro, le habia anticipado unas cuantas alhajas y unos 2.000 reales en dinero.

Cierto es que la burlada familia ha escarmentado con ese desengaño, penetrando en la vacía morada de doña Andrea, cortando un pedazo de la tela de un sillón donde se sentaba la bruja y llevándose á otra compañera de oficio para que, por medio de conjuros, averiguase el paradero de la fugitiva.

—En un periódico hemos leído el siguiente conmovedor relato:

«El pueblo de Temperley (Buenos Aires ha sido teatro de un cuadro tan horrible como sublime. Un coche, tirado por dos briosos caballos, llevaba á una señora con tres niños de pocos años. De repente los caballos se encabritan, desobedecen y arrancan al fin violentamente, arrojando al cochero contra el suelo. El coche, sin guia y arrastrado por los animales desbocados, rodó por los campos, amenazando volcar ó estrellarse á cada momento. La madre, viendo el peligro inminente de muerte que corria, tomó y puso en práctica rápida y acertadamente esta resolucion. Cogió un niño, lo sacó por la ventana del coche, y lo dejó caer en el suelo, en medio de la vertiginosa carrera. Lo mismo hizo con el segundo, con tal cuidado, que el niño cayó sin recibir lesion alguna como el primero. El último corrió la misma suerte que los anteriores. Un segundo despues el coche se hacia pedazos contra un poste, y la amorosa madre recibió en la frente tan terrible golpe, que murió como herida por el rayo. Los tres niños, sanos, salvos, pero huérfanos, pudieron ver aun que sin darse cuenta de la extension de su desgracia, el cadáver de su pobre madre, á quien eran deudores dos veces de la vida. La víctima, madre amante y heroica, era la señora doña Juana Darguinarte, esposa de don Luis Bordenave. La entrada en el hogar de los tres huérfanos y de los restos inanimados de la infortunada madre produjo la escena de desolacion que es de presumir.»

ABUELA Á LOS VEINTICINCO AÑOS

Merece citarse el caso de una mujer de color, Clarisa Jackson, residente en la poblacion de Delaware, que se casó á los once años, tuvo una hija á los doce, que siguió el ejemplo de su madre y á la misma edad que ésta acaba de dar á luz una niña.

La cual probablemente seguirá el ejemplo de sus progenitores, y entonces se dará el caso de que Clarisa sea bisabuela á los treinta y seis y tatarabuela á los cuarenta y ocho.

Con gentes tan aprovechadas, ¿quien se acuerda del fin del mundo?

CASO RARO

Curiosísimo es el caso que ocurre en Cardeñosa, provincia de Avila.

Eugenio Alameda casó ha cinco años y ha tenido cinco hijos; pero no supo el párroco que habia parentesco entre aquel y su futura esposa, y los casó sin necesidad de dispensa. Ahora, cuando se ha sabido, el cura considera ilegítimo el casamiento y á los cónyuges en «aptitud de volver á casarse con quien les parezca.»

OTRO CICLÓN

Se anuncia un ciclón que debió pasar por la América septentrional al 13; atravesará el Atlántico con la velocidad de borrasca (125 kilómetros por hora) y con la direccion NO. SO.

Llegará el viernes 17 á Europa, donde producirá retroceso en la temperatura, lluvias y nieves.

España será invadida tambien por dicho ciclón, cuyo núcleo principal llegará el 18.

DESAPARICION DE STANLEY

Otra vez se ha perdido la pista del intrépido viajero, y otra vez se teme por su vida.

Ahora parece que va de veras, pues no hay noticia alguna ni de Banana, ni del Cairo, ni de Zanzibar. Las últimas datan del 2 de Julio, y á contar de tal fecha nada se sabe del jefe ni de sus seiscientos hombres.

Los informes que llegaron entonces, dirigidos por el propio Stanley, hacian presentir una catástrofe. No habia encontrado en el lugar convenido las abundantes provisiones ofrecidas por el mercader de esclavos Tippo Tib, y lo mismo él que sus compañeros tenían que alimentarse de raíces y frutas.

Stanley, para no perder un tiempo precioso, decidió pasar adelante destacando algunas columnas en busca de víveres.

El mayor Bartelot, que mandaba en Banana, es el que ha comunicado la traicion de Tippo-Tib, cuya vigilancia y observacion le estaban encomendadas especialmente. Teme, y es legítimo su temor, que el mercader de esclavos haya vendido en Febrero del año último los planes de Stanley á los arabes que le ayudan en su odioso comercio.

Parece, pues, muy probable que los expedicionarios si no han sido pasados á cuchillo hayan muerto ó estén á punto de morir, víctimas de las privaciones y la miseria.

Cada día que pasa sin noticias, añade una probabilidad á tan tristes conjeturas.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 16.—El Consejo del Banco de España, por indicaciones del gobernador señor Albacete, propuso el señor Puigcerver, una próroga del contrato para que el Banco siguiera recaudando las contribuciones, siendo de cuenta de la Hacienda seguir los apremios.

El señor Puigcerver rechazó la pro-

posicion, estando resuelto á que las contribuciones vuelvan á ser recaudadas por el Estado.

Tambien insiste el señor Puigcerver en el impuesto del 4 por 100 del timbre sobre la renta pública, negándose á otro impuesto.

—El señor Romero Robledo se ocupará hoy en el Congreso del asunto del duque de Montpensier.

En el Senado el marqués de Trives anunciará una interpelacion sobre los discursos pronunciados por los republicanos en las reuniones del día 11, censurando que los haya consentido el gobierno.

París 15.—Dice *La Patrie* que en el departamento del Jura han sido detenidos dos alemanes, que hacia algunos dias recorrían aquel pais. A uno de ellos, apellidado Ruper, se le han ocupado papeles que le comprometen.

San Petersburgo 15.—La *Nueva Prensa* dedica un artículo al banquete ofrecido recientemente al cuerpo diplomático por el Presidente de la Cámara francesa M. Floquet. Dice que Rusia ha visto con muy buenos ojos la presencia de su embajador en el expresado banquete, y declara que la inteligencia entre Francia y Rusia serán una garantía para la paz europea, pues formarán el contrapeso de la triple alianza.

Añade que en Rusia hay muchas simpatías por M. Floquet, y que se desea que en Francia se constituya pronto un gobierno fuerte y popular, respetado por propios y por extraños.

Berna 15.—Se asegura que el Gobierno alemán trata de pedir explicaciones al Consejo federal suizo por las supuestas indiscreciones de M. Fischer con motivo del asunto referente á los agentes alemanes Haupt y Schoder. En tal caso el Consejo federal suizo está dispuesto á hacer entender al Canciller alemán, que en todo cuanto hizo, estuvo en su derecho, y que el Gobierno de Alemania no le tiene á inmiscuirse en los asuntos interiores de Suiza. Tengo entendido que el Consejo federal está firmemente resuelto á demostrar entereza.

Roma 15.—*San Remo*.—El Kronprinz está algo peor. Le duele la cabeza. El doctor Mackenzie ha demorado su partida que habia fijado para hoy.

A puesta del sol estaba á la vista la escuadra inglesa.

Almorranas

se curan con la infalible POMADA ANTHEMORROIDAL de SEGALA que cuenta más de 30 años de experiencia.—Prospectos gratis.—*Botica de la Corona*.—Gignás, 5, Barcelona.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Policronio ob. y Romulo mrs.

SANTO DE MAÑANA. San Simeon ob. y mr. y Santa Cristiana vg.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Capilla de la Purísima Sangre.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc. etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América. En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA,» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras,» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales, sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarlos.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que **La Margarita**, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico, y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de **La Margarita** más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, meseuterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

PILDORAS BENZOICAS ROCHER

Contra: las ENFERMEDADES de la VEJIGA, de los RIÑONES y de los CONDUCTOS de la URINA: **Arenillas, Cálcul. s, Piedra, Cistitis, Prostatitis, Catarro de la Vejiga, Incontinencia y Retención, Reumatismos, Nefritis y Cálculos nefríticos.**

NOTA.—Para hacerse cuenta exacta de la enfermedad hay que leer atentamente el Folleto ilustrado, que contiene doce dibujos anatómicos con colores, sobre las Enfermedades de la Vejiga, y que se envía franco contra 1 franco en sellos de correos.

ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Exigir: **Píldoras Rocher y Marca R. F.**—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martín Solón

En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina

Contra las **Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarrros pulmonicos, Desordenes de la circulación** con tendencia á la **Hidropezia y Enfermedades de las articulaciones**, etc. Los profesores Broussais, Troussan, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Bennati, Barthélemy, Emery, E. de Salle, Fievé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sellier, Alibert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**

Para evitar las Falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISARD y el Sello de garantía de la **Union de los Fabricantes.**

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito geueal.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**

EL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY y Cia, 9 bis, Rue Albouy, PARIS**

Exigir la **Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.**

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluqueria de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

GRAN REMEDIO

PARA LA BOCA.

El Elixir del célebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es también el específico mas bien presentado y mas confortable que se conoce.

Cada frasco de 150 granos con tapa pon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

HERNIAS

Quebraduras Trencats

Curacion completa por el procedimiento del Sr. Carlos Notton.

Don JUAN RUBIO BORRAS, profesor de primera enseñanza, certifica:

Que desde la edad de cuatro años vengo padeciendo de una hernia, (vulgo trencat) y el señor Carlos Notton, me ha curado radicalmente con su procedimiento en siete meses á la edad de veintinueve años. Y para que lo pueda hacer constar dicho señor en donde convenga, libro el presente en Elassá 10 de Agosto de 1886.

Juan Rubio Borrás,

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el dia 11 de cada mes, fonda del Comercio.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas. Y arcas para guardar caudales.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicacion sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos dias desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ametller.—Cort-real 4, GERONA.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERÍAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales